

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Numero suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

calle de las Artes, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

No se publica los días siguientes a festivos. No se devuelven los originales.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gastos de los pomos de 2 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA OCULISTA

Travesía del Pinar. SAN TO DOMINGO DE LA CALZADA. Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de San Francisco, con su alero y Marroñán que vive en sufreira, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino.

José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y acarreos y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cantaras de vino. Diríjase Aldeanueva.

Miscelánea

La noche de hoy, de ordinario tan dulce y divertida, será para muchos triste y silenciosa. Consagrada a los gozos íntimos de la familia, ha de ser más notada la ausencia de tantos millares de jóvenes que pelean allá lejos, expuestos a diversos y graves peligros: su juventud y buen humor hubiese alegrado la mesa de la familia primero, y luego el pueblo todo que hubiera escuchado sus alegres cánticos, acaso no muy ordenados, pero sí precisos para que la fiesta tenga su verdadero carácter. A esas familias es inútil desearles buena noche; si consiguen tranquilidad y resignación se habrán cumplido nuestros deseos.

Acaso sea más alegre la Nochebuena del soldado de la Patria por tan larga distancia: recordará a sus padres, a sus amigos, la noche desahogada y fría, el clásico besugo, los turrónes, la rondalla del pueblo, y cuanto hizo en los años pasados; pero a esa dichosa edad se ahogan fácilmente las penas, se olvidan los peligros y convierten los campamentos en sitios de placer y recreo. Todos deseamos que luzca este día claro en medio de las tormentas que descargan continuamente sobre nuestras sufridas tropas y todos dedicaremos hoy un recuerdo a los ausentes.

NÁJERA

Con motivo de las próximas Pascuas son muchas las personas que se ven llegar a esta ciudad en los coches de la capital a pasar las navidades con sus familias, estando muy animado el sitio de parada de los carruajes por las tardes, sin embargo de estar puestas aquellas estancias tan llenas de toda la carretera — que bien podían cuidarse de retirarlo los peones camineros en bien de todos y en particular de los muchos vecinos que moran en el arrabal de la Estrella — y de los malos olores que desde la interceptada corriente de las aguas del abrevadero y fuente, é inmundicias depositadas, que nadie se cuida de mandar hacer quitar.

También se necesita que haya un poco más de policía por las calles de la ciudad, pues están intrasmitables con tanto barro y porquería como hay por todas, haciendo imposible el paso, si no es con cuidado, a fin de no resbalarse y romperse uno el bautismo; del propio modo podían los dependientes del municipio cuidarse de que en las aceras no haya siempre gentes y caballerías que intercepten el uso según viene aconteciendo, mandando a ciertos comerciantes que no saquen a ellas sus mercancías en señal de anuncio, imponiéndose a los contraventores los apercibi-

mientos y multas a que se hagan responsables, entendiéndose que las autoridades deben ostentar orgullo fundado cuando reparan el mal y encauzan las cosas al bien según esperamos lo hará la recta persona encargada de la Alcaldía tan propicia a velar por la mejor administración y progreso de su pueblo.

Desgraciadamente estamos lamentando las tristes consecuencias de la enfermedad diftérica, siendo muchos los niños y algunas personas de 12 y 14 años que van falleciendo, quedando muy pocos de los primeros sin haberse visto acometidos de tan pícaro mal.

Para conocimiento del público, se hace saber que se ha establecido un correo diario desde esta ciudad de Nájera, a la villa de Ceniciento, siendo conducido en un pequeño coche cerrado, que sale de aquí a las siete de la mañana a empalmar con el tren que llega a Logroño a las diez y media, y vuelve después de la llegada de dicho tren a Ceniciento, ó sea a las cinco de la tarde; de modo que este nuevo servicio es altamente ventajoso para los expedicionarios a la capital, puesto que con él puede disfrutarse de más y mejores horas al efecto de evacuar asuntos y volver a casa en el día.

Las Hermanitas de la Caridad de esta ciudad celebrarán las próximas Pascuas de la venida del Mesías, día de Año nuevo y Reyes, con santuosos y solemnísimas misas cantadas por ellas y acompañadas con música muy agradable, teniendo preparada su bonita capilla con sumo gusto y ostentación durante las indicadas fiestas.

El comercio de vinos ha vuelto a su estado normal de paralización, se fueron los comisionistas y aquí los estamos nuevamente esperando como verdaderos Mesías, proveedores de la gran crisis metálica; las existencias de caldos en bodegas son superiores, el color grana, envidiable, y el deseo de cederlos, sus dueños, incomparable.

CUESTIONES FINANCIERAS

Un peligro.

Preocupa a las gentes de negocios lo que está ocurriendo con la venta exterior, la cual entra en España, en cantidades enormes sin producir alteraciones sensibles en la Bolsa. Lo que ocurre es que se cambia un papel por otro papel, la renta por el billete, como ya sucedió hace muy pocos años, sin que la dura lección que entonces recibimos nos haya servido para escarmentar.

A este propósito escribe un artículo La Estafeta y bueno será conocer algunos párrafos de él:

«Determina, por razones que no es del caso examinar, una importación de Deuda exterior; grandes masas de papel nos son vendidas por el extranjero; al par que esto, necesita el Estado de mayores recursos para las atenciones urgentes de la guerra; y ¿qué se hace? ¿Se restringe el crédito para el público ya que hay que darlo a quien imprescindiblemente lo necesita? ¿Se procura elevar el interés del dinero con relación a la prima que tiene el oro? Nada de eso. El Banco Nacional, impertinente en su sistema y usando en la cuantía mayor posible de fabricar dinero, mantiene el inverosímil tipo de su descuento y fomenta la gran bola de las pignoraciones, tarea en la que va ayudado por otros establecimientos llamados de crédito, y que son los que, con su absurda conducta, acabarán por traer sobre nuestro Tesoro, sobre nuestra Hacienda, el descrédito más grande que han conocido los siglos.

Quien elementalmente haya saludado las cuestiones monetarias, conoce la íntima relación que existe entre la cuestión de los

cambios y la circulación monetaria. Negarla sería negar la evidencia.

La cuestión de los cambios es ni más ni menos que una cuestión monetaria, y los más elementales principios aconsejan, para contener el alza de aquellos, procurar mantener la circulación fiduciaria dentro de las necesidades de las transacciones. Esto lo sabe el Banco, lo sabe todo el mundo, es elemental; sin embargo, ya se ve lo que se hace. Cuanto mayor es la conveniencia de producir la necesidad de moneda, única forma de que ésta adquiere valor; cuanto mayor es la urgencia de restringir las facilidades de crédito, ábrese la mano a él, y al par que se satura el país de papel moneda, se produce el alza del cambio amenazando rebasar el gold point, y se vislumbra el decreto del curso forzoso; más facilidades se da al Tesoro y al público para que, por medio tan sencillo como el de la pignoración, obtenga uno y otro recursos, si quiera sea convirtiéndose el Banco Nacional y los demás establecimientos llamados de crédito, en inmensos almacenes de papel que, no solamente ha llegado a ser inmovilizado, sino que, como con hábito buen sentido ha dicho un colega financiero, resulta absolutamente intransferible.

Se impone, pues, urgente remedio. Si quiera se diga que el billete está garantizado, y que todavía la emisión puede alcanzar 200 millones más, sin que el Banco salga de la legalidad, nosotros opinamos, y con nosotros cuantas personas piensan serenamente y no se dejan llevar por optimismos gubernamentales, que si, como esperamos, alcanzamos la cifra citada, los sucesos se precipitarán de tal suerte, que otro remedio, por enérgico que sea, será inútil; habrá que imponer al país mayores, enormes sacrificios.

No pedimos reformas hondas y trascendentales; no pedimos una reforma monetaria; no pedimos siquiera la modificación de la ley del Banco. Sabemos que todo esto es imposible hoy. Ha podido hacerse; había la obligación pública contraída por el partido liberal, de emprenderla y llevarla a cabo. No pedimos cosa más sencilla de realizar: pedimos nada más que alguna mayor prudencia, menos avaricia en el Banco de España y mayor cautela en los poderes públicos.

Si no se rectifica el sistema; si se continúa la pendiente del plano inclinado, y si nos figuramos haber dado una gran muestra de virilidad y de nuestra potencia financiera, vendrá un día en que todo este castillo de naipes caiga al primer soplo, se deshaga la gran bola de las pignoraciones, y unos y otros, después de haber cobrado grandes intereses, pierdan su capital. Entonces todo remedio será estéril, porque será tardío.

Se impone, pues, la elevación del descuento; se impone, pues, la elevación del interés del dinero, en beneficio del propio Banco y del crédito y bienestar del país en general.

LA DOCTRINA MONROE

Por vez primera la teoría americana se ha tratado de llevar a la práctica, siendo seguida del más enorme fracaso.

Los ideales de tantos años al chocar con las asperezas de la realidad han producido desde el primer momento una inmensa catástrofe en el orden económico, y la poderosa y floreciente Hacienda de los Estados Unidos señala ya un quebranto de 200 millones de libras esterlinas, la quiebra de numerosos banqueros, la inundación del papel de la Deuda en aquel mercado y el anuncio de emisiones extraordinarias a corto plazo para salvar las dificultades de la situación.

En cuarenta y ocho horas se han producido tan desastrosos efectos, habiendo bastado para ello el anuncio presidencial de que el Gobierno americano, por sí y ante sí, y en virtud de que Inglaterra rechazaba su arbitraje, se disponía a enviar una comisión que

rectificase los límites de Venezuela y las posesiones de la Gran Bretaña en América.

Se ha supuesto que el presidente Cleveland perseguía únicamente con esta conducta un fin electoral: el de su reelección para la presidencia; pero no es de creer que en esto ande muy acertada la malicia, pues hombre de la altura de Cleveland y de su acendrado patriotismo no es de los que por modérs personales ó ambiciones impropias de quien ha logrado en su país cuanto puede lograrse subordinar a tan pequeño fin la paz, la riqueza y el prestigio de la nación cuyos destinos rige.

Más creíble nos parece que influido por la aspiración general en los Estados Unidos; impulsado tal vez por los elementos que a diario defienden en aquellas Cámaras la doctrina de Monroe; mal aconsejado ó acaso por las complacencias de otros Gobiernos, juzgará posible la realización, durante su presidencia, de lo que es ambición nacional, y creyera oportuna para realizarlo la cuestión de límites entre Inglaterra y Venezuela.

No contaba, sin embargo, con que el solo anuncio de su proyecto habría de traducirse como un reto lanzado, no sólo a la nación inglesa, sino a todo el viejo mundo, que, después de llevar a América su civilización, quedaría anulado por la omnipotencia de los Estados Unidos; y con efecto, el anuncio ha bastado para que las timidas del capital le indiquen la imposibilidad de la empresa acometida.

La doctrina de Monroe no prevalecerá, por ahora al menos, y como errores de tanta trascendencia como el cometido por Cleveland no pueden menos de pagarse, pronto, muy pronto lo expiará en la vida privada, a la cual se llevará como remordimiento el terrible fracaso económico producido por su alto proyecto al Congreso, en el que se eriga en árbitro de todas las diferencias del antiguo y del Nuevo-Mundo.

Nuestros vinos en Francia

La reforma de la ley por la Cámara de Diputados ha despertado, como no podía menos de suceder, una enconada lucha entre las asociaciones agrícolas y diversos sindicatos comerciales. Mientras las primeras solicitan del Senado la aprobación completa de la ley, los segundos trabajan activamente para que sea modificada de una manera profunda, pues la consideran muy perjudicial para los intereses del comercio y de la producción de derechos sobre el alcohol, constituyéndose como una prima para el fraude.

Como de aprobarse tal ley el comercio vinícola francés se modificaría mucho, damos un resumen de las gestiones practicadas por una y otra parte.

Las sociedades agrícolas del Mediodía y Sur-Este hacen activa campaña para obtener del Senado el voto de la reforma en su totalidad, tal como ha sido votada por la Cámara sin rectificaciones ni mejoras.

Los delegados de las sociedades vitícolas del Mediodía, entre los cuales hay bastantes senadores y diputados, se han reunido en París y han adoptado por unanimidad la siguiente proposición: «El Congreso mantiene las decisiones del Congreso vitícola de Montpellier del 8 de octubre; aprobadas por la Unión de las asociaciones agrícolas del Sur-Este en su sesión en Avignon el 12 de octubre y por numerosas deliberaciones de los consejos municipales de las regiones interesadas.

Suplica al Senado que vote inmediatamente la ley sobre la reforma de bebidas tal como se la ha presentado, pues da plena y entera satisfacción a las reivindicaciones de los viticultores en lo que no asegura el desgravamen completo del vino, solamente capaz de aumentar el consumo y disminuir la

producción artificial, haciendo desaparecer las ventajas del fraude.

El Congreso considera que toda modificación hecha a la ley tendría por resultado volverla a traer a la Cámara, eternizar la discusión y enviar la aplicación a una época indeterminada; ese temor es justificado por los precedentes. Por eso el Congreso suplica al Senado lo no tomar ante el país la responsabilidad del fracaso de una reforma tan democrática, tanto tiempo prometida y esperada.

La comisión de bebidas del Senado, presidida por Mr. Faye, ha oído el sábado pasado los delegados del Mediodía. Mr. Lauret, presidente de la sociedad de viticultura del Hérault, Jalabert del Aude, Derpatis y otros delegados, han insistido sobre la necesidad de adoptar la ley votada por la Cámara de diputados. A una cuestión planteada por Mr. Gauthier, Senador, secretario de la Comisión, pidiendo la opinión de las sociedades sobre el mantenimiento a 15º9 ó la rebaja del grado de los vinos puestos en circulación, Mr. Astier ha contestado que los viticultores, habían declarado varias veces aceptar la ley en su totalidad.

A. Blavia

Ejército de la Península

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado a los comandantes generales de los Cuerpos de ejército que procedan a cubrir las bajas ocurridas en filas por la última expedición que salió para Cuba.

El día 1.º de enero deberán pasar revista 83.725 soldados de todas las armas, de los cuales unos 50.000 pertenecen a infantería, 12.000 a caballería 10.000 a artillería y 8.000 a ingenieros.

El detalle de los cuerpos de infantería, caballería, artillería e ingenieros es como sigue:

La fuerza que han de tener las unidades orgánicas del ejército de la Península en la revista de comisario del próximo mes de enero será la siguiente:

Infantería.—Los 56 regimientos de línea estarán con 652 hombres cada uno, ó sea un total de 36.512 hombres de tropa.

Veinte batallones de cazadores, 4 358 hombres uno, 7.160.

Cincuenta y seis zonas militares, 7 hombres, 392.

Cinco zonas complementarias, 9 hombres, 45.

Cinuenta y seis regimientos de reserva, 4 1.200 hombres, 67.200.

Aumento al regimiento que está de guarnición en Algeciras, pues ha de tener 1.200 hombres, 548.

Cuatro regimientos de línea para las plazas de Ceuta, Melilla y presidios menores, 4.800 hombres.

El batallón disciplinario con 500 plazas.

Un regimiento con 1.000 hombres para la guarnición de Mahón, y otro de 800 plazas para el resto de las islas Baleares, 7 soldados para la zona militar y 12 hombres para los dos regimientos de reserva.

Dos batallones de 1.000 hombres para las islas Canarias y 30 soldados para los batallones de reserva.

Caballería.—Veintiocho regimientos de cuatro escuadrones, 11.200 hombres.

El escuadrón de Mallorca, 114.

Los 14 regimientos de reserva, 84 soldados.

Tres establecimientos de remonta con 477 de tropa.

Cuatro depósitos de caballos sementales, 344 individuos.

Dos secciones afectas al segundo y cuarto depósitos, 52 hombres.

El escuadrón de Melilla con 128 soldados.

Artillería.—Los tres regimientos montados de nueve centímetros de cuatro baterías tendrán 945 soldados; y el de ocho centímetros

que había acogido su revelación con alguna desconfianza al principio, y después con noble corazón, resuelto, al parecer, a inclinarse ante la ley y el derecho.

Por último, trazó un retrato casi entusiasta de aquel joven que le había arrebatado tantos beneficios y hacia el cual se sentía inclinado, viendo en él, al fin y al cabo, a un hermano.

Mr. Daburon escuchó al abogado con la mayor atención, sin que una palabra, un ademán, una contracción de sus cejas vendiese sus impresiones. Cuando terminó, repuso:

—¿Cómo habéis podido decirme, caballero, que no sabíais que existiera nadie interesado en la muerte de la viuda Lerouge?

El abogado no respondió.

—¿Paréceme que la posición del señor vizconde de Commarin es poco envidiable. Madama Gerdy loca, vuestras cartas sin contener una prueba plena, y el Conde que lo negará todo, colocan al señor Vizconde en un caso tan favorable, que parece que el crimen no ha podido cometerse ni más a tiempo ni más en provecho suyo.

—¡Oh, señor! exclamó Rafael, protestando con energía; esa indicación es horrible!

El juez interrogó de nuevo la fisonomía del abogado. ¿Hablabas con lealtad, ó representabas una farsa indigna? ¿No había abrigado él también una sospecha?

Rafael, siempre con el mismo caluroso tono, dijo: —¿Qué razones podría tener para temblar por su posición? Yo no le he dirigido amenaza alguna, ni un indirectamente; no me he presentado como un desposeído irritado que a todo trance reclama la posesión de sus derechos; no he hecho más que exponerle los hechos, y decirle: ahora decidid, sed el juez en esta

colera, el arrebato; para con el juez, inteligencia superior, la moderación, el sentimiento.

Se había sublevado antes contra la injusticia del destino, y ahora se inclinaba con resignación ante la fatalidad.

Dotado de elocuencia nada vulgar, expuso su situación después de haber descubierto el secreto, y con ella su dolor, sus perplejidades, sus dudas.

Par auxiliar a su certidumbre moral, necesitaba un testimonio positivo; podía esperar de Mme. Gerdy ni del Conde, ambos interesados en callar la verdad? No; contaba con el de su nodriza, que llegando ya al término de su vida, anhelaba descargar su conciencia de aquel secreto que la oprimita, borrando su culpa con una reparación. Muerta, pues, aquella mujer, las cartas eran inútiles en sus manos.

Pasó después a su explicación con Mme. Gerdy, y fué aún con el juez más pródigo en detalles que lo había sido con su anciano vecino.

Dijo que ella había negado; pero dió á entender que, acosada por las preguntas, cercada por la evidencia, en un momento de desesperación, lo había confesado todo, añadiendo que negaría aunque, fuera delante de todo el mundo, porque estaba resuelta a que su hijo conservase la ventajosa posición que tenía en la sociedad.

De aquella escena, según añadió el abogado, databan los primeros síntomas del mal que aquejaba a Mme. Gerdy.

Rafael se extendió aún á dar cuenta de la entrevista que tuvo con el vizconde de Commarin.

En su narración hubo algunas variantes; pero tan pequeñas, que no se le hubiera podido hacer por ellas un cargo, ni tenían nada de desfavorable para Alberto.

Insistió, por el contrario, en la buena impresión que le había causado la vista del joven Vizconde, y dijo

—Lo siento, murmuró. ¿Y creéis que será imposible obtener nada de aquella cabeza?

—No hay que pensar en ello; la tiene enteramente perdida. Cuando la he dejado estaba en un estado tal de postración; que nos ha hecho temer que no acabe el día.

—¿Y cuándo fué acometida de ese mal tan grave?

—Anoche.

—¿De repente?

—En apariencia, sí, aunque yo tengo mis razones para creer que sufría hacia ya más de tres semanas; ayer, al levantarnos de la mesa; tomé un periódico, y una casualidad lamentable hizo que sus ojos se fijaran en un suelto que daba cuenta del crimen de La Junquera; al punto exhaló un grito, se estremeció y cayó sobre la alfombra, murmurando: «¡desgraciado! ¡desgraciado!»

—Desgraciada, queréis decir.

—No, señor; desgraciado. Era evidente que esta exclamación no se dirigía á mi pobre nodriza.

A esta respuesta tan grave, hecha con el tono más natural del mundo, M. Daburon levantó sus ojos á buscar los del testigo, que entonces bajó los suyos.

—¿Y después? preguntó el juez, no sin haber tomado antes unas notas.

—Estas palabras fueron las últimas que pronunció Mme. Gerdy; entre la criada y yo transportamos á la enferma á su lecho; se llamó al médico, y desde entonces no ha recobrado el sentido. El doctor ha dicho:—

—Está bien; dejémoslo eso, interrumpió el juez al menos por ahora; vos, Mr. Gerdy, ¿sabéis si la viuda Lerouge tenía enemigos?

—Lo ignoro.

—¿Y tenéis noticia de que alguien obtuviera algún beneficio con la muerte de esa anciana?

El juez, al hacer esta pregunta, clavó sus ojos en el rostro de Rafael.

tros montado, con cuatro baterías ligeras á caballo, 403 individuos. Nueve regimientos montados de ocho centímetros, con cuatro baterías, tendrán 2.583 soldados. Un regimiento montado de ocho centímetros, con tres baterías, constará de 216 individuos de tropa. Dos regimientos de montaña, de cuatro baterías, 790 individuos de tropa. Un regimiento de montaña de tres baterías 294 soldados. Tres batallones de plaza de seis compañías 1.590 individuos. Una batería mixta afecta al 13.º batallón llevará 127 de tropa. Dos batallones de plaza de cuatro compañías, con un total de 796 individuos. Otros cuatro, de cuatro compañías con 374 hombres cada uno, que forman un total de 1.496 soldados. El batallón que guarneció Canarias pasará revista con 374 soldados. Para la Escuela Central de Tiro, Museo y comisión central de remonta, 163 individuos de tropa. Cuatro compañías de obreros, 208 individuos. Y los siete depósitos de reserva, que tendrán 28 soldados. Ingenieros. Cuatro regimientos de Zapadores-minadores, 2.264 hombres, más 27 músicos afectos al regimiento que guarneció Madrid. Una compañía de 90 plazas para Baleares y otra de 100 en Melilla. El regimiento de pontoneros con 384 de tropa. El batallón de Telégrafos con 895 y el de Ferro-carriles con 397. La brigada topográfica con 80 plazas. Una compañía de obreros compuesta de 74 de tropa. Y 28 individuos para los siete depósitos de reserva.

DE CUBA

Carta de Sagua

Nunca se habló tanto como en estos últimos quince días de la paz y de la existencia de conciertos y planes para llegar á ella, y nunca tampoco fué mayor el número de los encuentros entre las tropas y los rebeldes, ni tantas las audiencias de éstos, siquiera no hayan tenido importancia mayor en daño del país y de su riqueza, como otras menos repetidas. Por no faltar nada, hemos tenido durante la quincena de todo: incendios, asesinatos, robos, trenes volados, sorpresas dolorosas y hasta algo que parece el desembarco de una expedición, aunque pequeña. La paz, si ha llegado á vislumbrarse, ha debido desvanecerse ante las ansiedades con que la opinión hablaba de ella, comentando los medios que se decían acordados. Se dijo que se había presentado en Cienfuegos el cabecilla Rego con 200 individuos de su partida, y no falta quien asegure que por que no teniendo Rego más remedio que presentarse ó entregarse, al conocer los rebeldes su situación, acudieron á distraer las tropas del cerco en que tenían al famoso cabecilla, que resultó herido en un brazo. Las partidas rebeldes viven limitadas á lo mismo, recaudando dinero en todas partes, cobrando dos pesos por cada res que se saca de los potreros y haciendas, imponiendo fuertes contribuciones á las fincas, etc., y aun así se asegura que están dispuestas las partidas á no permitir que la zafra se realice ni se haga trabajo alguno para empezarla. Mas todos confiamos que con la llegada de los próximos refuerzos, esto terminará como el rosario de la Aurora, á ostacazos. No de otra manera debe tratarse á esta gente, que se engría cada vez más ante nuestro noble proceder, y no merecen por lo tanto que se les tenga ningún género de consideraciones. No ha dejado de resultar cómico lo ocurrido hace días en lo más espeso de la manigua, donde los mambises habían establecido su gobierno provisional. Celebraban con arroz y tasajo y demás comidas manigueras el nombramiento de presidente de Bartolo Masó, y hasta entonaban á su modo coplas como esta: «...»

El cubano está contento porque Cuba libre tiene un presidente balvín que la rija y la gobiene. Cuando mayor era la algazara, se metió en el terreno de la soñada república la vanguardia del general Mella, y apenas soltó una desy carga, ¡adiós Bartolo y su gobierno! Creo que aún no han concluido de correr. Las operaciones están por ahora algo paralizadas en este departamento.

Carta de Manzanillo.

Teníamos fundadas esperanzas en que los ingenios harían su molienda, y tanto es así, que los nueve ingenios centrales con que cuenta esta jurisdicción de Manzanillo—los cuales, de moler, harían lo menos 250.000 sacos de azúcar—se habían preparado todos para las faenas de la zafra, habiendo invertido, al efecto, previamente, grandes sumas de dinero. Hoy, tenemos casi la seguridad de que los insurrectos prohibirán la molienda, á pesar de que los hacendados se hallaban dispuestos á satisfacer la contribución que se les impusiera. Se dice que la Junta revolucionaria de Nueva York ha dado órdenes terminantes en el sentido de prohibir á los centrales su labor, y que, si alguno de éstos las quebranta, entonces el enemigo plantará fuego á los cañaverales. La revolución, á pesar de haber aumentado en Santa Clara y Matanzas, en Oriente y en el Camagüey, está desorganizada. Hay un disgusto general en el campo enemigo, tanto en los insurrectos pacíficos como en los armados. Los pacíficos ya sabe usted cuáles son: los que aun viven en sus fincas (que son muchos) y entran y salen á su antojo de los poblados. Una de las causas del disgusto que impera es debida á las contribuciones que cobran los insurrectos, á todos los productos del país, tanto los destinados para la exportación, como los de primera necesidad para abastecer á las poblaciones. Para llevar á cabo estos impuestos, que realizan con verdadero amor tienen sus comisiones recaudadoras y el dinero les entra á manos llenas. Pero, armados y pacíficos ven con disgusto que se recolectan grandes cantidades y no saben qué se hace de estos valores ni á dónde van á parar.

NOTICIAS VINICOLAS

Cuestión importante.

Aunque muchos ó importantes cosecheros de esta región ya saben á qué atenerse acerca del particular, creemos que leerán con gusto la reseña de la parte principal de la última sesión celebrada por el Sindicato de exportadores de vinos de Cataluña. Dice así: «Por iniciativa de don Jaime Torres Vendrell se suscitó una cuestión de mayor interés y de no escasa actualidad para el comercio vinícola; nuestro respetable amigo deseaba conocer si la escasa cosecha de vinos que se ha obtenido en Francia en la última vendimia, era un hecho accidental, debido al mildew ó al estado del viñedo reconstituido que se traducía por una disminución de producción cada vez más alarmante. Animada é interesantísima discusión se entabló con este motivo, en la que intervinieron repetidamente los señores Maristany, Torres, Bosch y Alsina, Roig y Torres, sosteniendo cada uno de los oradores, todos ellos personas prácticas y conocedoras de los problemas vinícolas y vinícolas relacionados con el comercio general de vinos, sus puntos de vista, que pueden resumirse del modo siguiente: «Para unos, á cuyo frente se halla el señor Maristany, don Pedro G., la escasez de producción cada día mayor del viñedo francés, es debida á las malísimas condiciones en las cuales se ha efectuado la reconstitución por medio de cepas americanas injertadas en la nación vecina; en su concepto, la producción vinícola de Francia será en el próximo año tan escasa como en 1895. El señor Maristany aseguraba que el viñedo francés hasta aquí reconstituido después de la invasión filoxérica, ha entrado en el período de decadencia, como lo demuestra el descenso de producción desde 1893, y como se trasluce comercialmente por el significativo hecho de que las principales casas vinateras de Francia, se apresuran á comprar vinos y acaparar

los del extranjero estableciendo compromisos á larga fecha, esto es, efectuando compras en firme por los meses de junio, julio, etc. del año 1896, cuando es sabido que las bodegas francesas están repletas todavía con la producción de 1894. El señor Roig y Torres sostenía la opinión contraria; para este señor el notable descenso de la producción vinícola francesa en 1895 es debido sencillamente, como pudo comprobarlo personalmente en diferentes comarcas vitícolas, á varias enfermedades criptogámicas, principalmente el mildew y el black-rot. La filoxera, continúa, por otra parte, destruyendo cada año nuevos viñedos de antiguas cepas europeas, aumentando por consiguiente el déficit de la producción. El señor Roig y Torres expuso su convencimiento de que en el año próximo la cosecha de vinos en Francia, será superior á la última, si el mildew y el black-rot no hacen los estragos que han ocurrido en el corriente; demostrando que si Francia ha visto aumentar su producción vinícola después de la ruina causada por la filoxera, es debido precisamente á la rápida reconstitución de sus viñedos por medio de cepas americanas, sobre las cuales se injertaron las variedades del país. El señor Roig y Torres decía: no entrará á discutir las condiciones bajo las cuales la reconstitución se ha efectuado en el país vecino, ni si aquellos viñedos vivirán muchos años, pero es un hecho cierto que hay departamentos, como el del Héault, en los cuales se cosecha normalmente cuatro, cinco y seis millones de hectolitros de vino, obtenido sobre cepas americanas.

TEATRO

En sustitución de la función correspondiente á esta noche, se dió anoche la tercera de abono, á la que asistieron algunos abonados y varios espectadores en número de treinta pesetas. Como no teníamos noticias de que hubiera función, por estar fuera de la sala de butacas cuando debieron repartir los programas, nada pudimos anunciar á nuestros lectores. Ignoramos si fué esta la causa del retraimiento del público, aunque nos inclinamos por la negativa, toda vez que algunas familias abonadas por año, hicieron la de Calchupín, sin duda á causa del mal tiempo. Se hicieron *La fuente de los milagros*, *La flor de la montaña* y *Los puritanos*. De la primera ya nos ocupamos ayer y en cuanto á la última es bastante conocida del público. Nos hizo reír bastante y fué bien desempeñada, sobrasaliendo la señora Alvarado en su papel de piemontesa, que vistió con su popular elegancia y gracejo, y en el de Dolores, que también fué bien servido. Llovía á mares y nuestra constante preocupación era la salida del teatro, particularmente para los que dejamos descansar al ganado por no poseerlo. Por allí estaba la guardarropa del teatro que contagiada con los milagros de *La fuente*, sirvió para aplacar las iras del Supremo. Cuando las coristas cantaban con el tiple, el coro de los paraguas y abren estos chirribois, se oscureció la escena á causa de la descomunal amplitud que tenía el de una corista. El público vió el cielo abierto, pensando cuerdaemente que nada tenía que temer amparándose en aquel bateaguas atroz y el encargado de los grifos celestes debió pensar para su manto, que iba á malograr su travesura bajo aquel paraguas de tribu... y suspendió el remojo. Los demás actores cumplieron perfectamente su misión, alcanzando un buen conjunto. En segundo término se extruyó el episodio dramático *La flor de la montaña*, reducido, por la tendencia moderna al género chico, á una zarzuela en un acto. La letra sola podía constituir una comedia pasable, pues seguramente esos escarceos por la literatura dramática, no son los que han dado al señor Jackson Veyan, la merecida reputación que en el teatro tiene alcanzada. Pero se conoce que el autor quiere mostrar su pasmosa fecundidad, abarcando todos los géneros desde la época del señor Rey Felipe V, hasta la nuestra, juntamente con la de padre de familia, en la cual cobtivó

ocho retoños cuando aun está en condiciones de pollar como un muchacho. De la música ni aun nos atrevemos á hablar, porque la disposición en que ha sido ejecutada aquí, no responde á lo que seguramente habrá aspirado el maestro Saco del Valle al escribir su partitura para *La flor de la montaña*. Es necesario para que esta obra entre en el público, una orquesta grande y nutrida que pueda ensayarla con más detenimiento que lo tolerado á la de Logroño, obligada á variar diariamente el cartel, decoraciones... decoraciones; buena música en scenes y cantantes de trabajo grande. Nada de esto concuerda anoche al éxito; si se exceptúa la señorita María Fons, que revela aptitudes nada vulgares de tiple dramática. Vocaliza bien, trabaja con «amores» y tiene una figura elegante y graciosa. Cuando consiga vencer la inexperiencia que revela al hacer las pasadas de cabeza, nada le quedará para brillar y esto lo alcanzará con el estudio á poca costa. Los demás no hacen nada de particular. Pudimos apreciar un coro bonito, si estuviera bien ajustado por los intérpretes. En él se advierten algunos trozos de zarzuelas «fusiladas» por el autor, pero al fin resulta agradable. De lo demás no formó juicio definitivo. Pero como resultado, á juzgar por la impresión que *La flor de la montaña* produjo en el público, entiendo que la empresa no debe cogerse la flor y en cuanto al maestro, hay nombres que son «todo un poema» y el señor Saco del Valle, debe mandar que su zarzuela en Logroño, vaya al saco, mientras las circunstancias no cambien, que no cambiarán, desgraciadamente para el arte, para los que lo cultivan, para los aficionados y aun para la empresa.

Me fundo en que habiendo mamparras desquiciadas, hace meses, portillos con honores de pozos de lobo en la sala; y tantos otros descuidos que no cuesta dinero subsanar, no es de presumir se lleven á feliz término obras que representan cuantiosos desembolsos como sucede al tratar de renovar las decoraciones construídas hace 16 años, cuando se hizo el teatro. Nunca tuvo mejor aplicación el proverbio «el que no remienda gatera, construye casa entera». ¡Lástima de edificio! Con profunda pena vemos la deserción que se ha hecho en el público, cuando precisamente había empezado á sentirse atraído á este ameno recreo. Como somos amigos de los propietarios de la finca, entendemos cumplir nuestro deber dándole la voz de alarma, por si aun es tiempo de contener el descontento que por doquier se manifiesta. No lo tomen á mala parte y crean que nuestro mayor placer sería ensalzar todo lo que caiga bajo nuestra jurisdicción. Y recuerden, para terminar, otro adagio: «Quien bien te quiere, te hará llorar!»

Mañana habrá función por tarde y noche, poniéndose en la primera *Los puritanos*, *Los dineros del sacristán* y *Certamen nacional*. Por la noche: *La flor de la montaña*, *Las varas de la justicia* (estreno) y *Campanero y sacristán*. Fray CIBELLO.

REGISTRO CIVIL

Día 23 de diciembre. Nacimientos: María Concepción Urcía Calvo, María Angeles Triana Calvo y Tomás Zorzano Gómez. Defunciones: Amalia Montes Horras, de 6 años; Toribio Ruiz de Palacios Fernández, de 57 años, casado, y Jorge García Pérez, de 26, soltero.

AVISOS Y NOTICIAS

En el «Círculo de la Amistad» se venden ostras frescas á tres reales docena. Desde el día 23 se expandarán también en este Círculo langostinos y langostas frescas, trufados de ternera y lenguas, y platos finos y variados como lo tiene acreditado la cocina de este centro de recreo. El capitán de ingenieros don Pablo Padilla, ha sido destinado al primer regimiento de Zapadores-minadores que guarneció esta ciudad.

Hoy á las doce se celebrará por la Audiencia la visita general de cárceles en la forma que se acostumbra á celebrar dicho acto.

En el correo de ayer tarde salieron con dirección á Zaragoza el ilustrado Director del colegio de Santo Tomás don Teodoro Sabrás y familia. Acompañados don Basilio Gurrea, quien juntamente con su cuñado, continuará dentro de unos días el viaje hasta Madrid.

Por el Rectorado del distrito se han concedido treinta días de licencia al maestro de Ortigosa, don Melchor Vicente Gómez.

Se ha remitido á informe de la Comisión provincial una instancia de don Salvador Mayor, vecino de Aguilar del río Alhama, solicitando se le condone la multa impuesta por la alcaldía de dicha villa con motivo del desprendimiento, en parte, de una asequia de regadío á causa del riago en una heredad de su propiedad.

El presidente del Círculo tradicionalista de esta ciudad don Ruperto Martínez nos interesa hagamos público á fin de que llegue á conocimiento de los señores socios, que dicho Círculo se ha trasladado á la calle Mayor número 124, frente á la iglesia de Santa María de Palacio.

Con objeto de pasar estos días de Pascuas y Año nuevo con su familia llegó ayer de Santiago de Galicia nuestro querido amigo don Emilio Pison, catedrático de la escuela de Veterinaria de dicha ciudad.

Se halla vacante el cargo de secretario del Juzgado municipal de la villa de Nestares, cuya plaza está dotada con los derechos de arancel, el término de 700 al año.

El plazo para la admisión de las solicitudes es de quince días.

Los pensionistas y maestros jubilados de esta provincia pueden presentarse en la caja especial de fondos de primera enseñanza de esta provincia á percibir sus haberes del segundo trimestre del actual año económico. El cobro han de efectuarse antes de enero próximo, pues llegada esta fecha se devolverán los fondos de los que no lo hubieren verificado á la Junta central de derechos pasivos.

La excelentísima Diputación de esta provincia ha satisfecho el importe del año económico de 1892 93 por aumento gradual al sueldo de los maestros. Pueden los comprendidos presentarse en la caja especial de fondos de primera enseñanza á recibir su importe.

En las próximas festividades se consagrarán cultos al Divino Niño en la iglesia de las Siervas de Jesús; predicarán el señor Abad el día de la Natividad del Señor, primero de Pascuas; don Agustín Azofra el día de Año nuevo, y don Joaquín Martínez, en la fiesta de los Reyes, comenzando á las tres y media de la tarde. Habrá adoración al Niño, con villancicos.

Por Real orden del 21 del actual ha sido nombrado alumno del colegio de la Guardia civil, el sargento del primer regimiento de Zapadores-minadores don Antonio González Somoza.

El día primero del próximo mes de enero, á las once de su mañana, se celebrará en San Asensio el arriendo para el arbitrio municipal de la correduría para el año de 1896, bajo el tipo de 10.000 pesetas.

En Calahorra tendrá lugar el día 5 de enero próximo, la segunda subasta para la instalación de la luz eléctrica y servicio del alumbrado público durante veinte años, bajo las mismas bases y condiciones que sirvieron para la primera.

C. RUIZ Mercado, 47. Cirujano-Dentista principal. LOGROÑO.

El señor Gobernador civil de la provincia, de conformidad con el dictamen emitido por la Comisión provincial, ha estimado el recurso interpuesto por el vecino de Munilla Julián Aguirre Romero, el cual se alzó contra la providencia dictada por el alcalde, que impuso cinco pesetas de multa al recurrente por no asistir á una sesión en calidad de concejal. Por tanto, dicho Alcalde, ha sido multado

170 EMILIO GABORIAU El abogado se estremeció: pareció vivamente impresionado, y tardó en responder, como si una lucha interior se entablase en él. Por fin, con voz poco firme, respondió: —No, señor; nadie, y heimos llegado á las cartas sin haber comprometido al padre Tabaret. Hubiera sido doloroso para mí causarle el menor pesar. —Y en voz alta prosiguió: —¿Un perjuicio á vos? Creo que os permitiréis explicarme esto. —La contrariedad que se había pintado en el rostro de Rafael apareció doblemente marcada. —Sé, caballero, que debo á la justicia, no una parte de la verdad, sino la verdad entera; hay, sin embargo, circunstancias delicadas en que la conciencia de hombre de honor vacila, dudas; es bien cruel verse obligado á levantar el velo que cubre secretos dolorosos de una familia, y cuya revelación pueda conducir... Mr. Daburón le interrumpió con un ademán. El acento triste de Rafael le impresionaba, y aun sabiendo que lo iba á oír, volvióse hacia el escribano y le dijo: —Constante! —Esta entonación debió ser una señal, una orden, porque el escribano se levantó al punto metódicamente, puso la pluma detrás de la oreja y salió de la estancia, con paso mesurado. Rafael pareció agradecido á esta atención del juez, y su mirada demostró reconocimiento. —Os estoy sumamente obligado, caballero, murmuró. Lo que tengo que revelaros es muy penoso para mí; sin

embargo, á vos solo creo que apenas me costará trabajo. —Podéis hablar; yo no retendré de vuestras revelaciones sino lo puramente indispensable para el sumario de que estoy encargado. —Ya me siento más dueño de mí; dispensad mi turbación: si alguna palabra se me escapa que os parezca dictada por la amargura, perdonadla; será hija del estado en que se encuentra mi espíritu; Hasta aquí, señor juez, me he tenido por hijo del amor; no del matrimonio; y si lo fuere, no me avergonzaría de confesarlo, mi historia es breve; tenía una ambición honrosa, y he trabajado; cuando no se tiene nombre, se debe procurar adquirirlo. Yo he tenido una vida activa, laboriosa, como la de todos aquellos que quieren subir desde muy abajo. Adoraba á la que creía mi madre, y me creía amado por ella; la mancha de mi nacimiento me había acarreado algunas humillaciones, que supe sufrir con dignidad, y comparando mi suerte con la de otros aún más desdichados, me tenía por feliz; cuando la Providencia hizo caer en mis manos unas cartas que el conde de Commaria, mi padre, escribía á Mme. Gerdy por la época de mi nacimiento; la lectura de esas cartas me hizo conocer que Mme. Gerdy no es mi madre. Y sin dejar al juez tiempo de replicar, refirió todo lo que doce horas antes había referido al padre Tabaret. Era la misma historia, con las mismas circunstancias, con la misma riqueza de detalles, pero el tono era muy distinto. Para con M. Tabaret había sido enfático, violento; para con el juez era reposado, sentido. Hubiérase dicho que adoptaba la entonación según el auditorio y buscando el modo de impresionarle mejor. —Para con el padre Tabaret, tipo un tanto vulgar, la

174 EMILIO GABORIAU —Y os ha pedido algún plazo? —Sí, por cierto; yo le propuse que me acompañara á casa de la viuda Lerouge, cuyo testimonio podía aclarar todas vuestras dudas; al pronto pareció no entenderme bien, y eso que él la conocía, porque, según he sabido después, iba á verla con el Conde muy á menudo, y le daban mucho dinero. —No os ha parecido también singular esa generosidad? —No, señor. —¿Y por qué el Vizconde, no pareció resuelto á seguirnos? —Me dijo que ante todo deseaba tener una explicación con su padre, ausente por entonces, pero que debía llegar á los pocos días. —La verdad tiene un acento propio, especial, que no se confunde con ninguno. M. Daburón no tenía motivo para dudar de la buena fe del testigo, y Rafael continuó con ingenuo candor y la sonrisa, más inocente que ha entreabierto jamás labios de niño. —¿A mí me convenía también ese plazo: tenía una explicación inmediata con mi padre, y me halagaba la idea de que por estos medios lograríamos á un arreglo amistoso, único que he deseado, porque os aseguro que con las manos llenas de pruebas, hubiera retrocedido ante un proceso. —¿No hubierais pleiteado? —Por nada en el mundo, caballero! Hubiera sido preciso, añadido con altanería, empezar por deshonrar el nombre que quería conquistar. —Al escuchar tan notables frases, el juez manifestó sincera admiración. —Ese rasgo es honroso, murmuró. —Creo que es razonable, y cualquiera hubiera hecho lo mismo. Si las cosas iban mal, hubiera dejado mi

RAMON PONS. — SAGASTA, 4. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección á la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.

CAMISERIA.—Elegante corte á la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 2'50 pesetas en adelante. Se hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería.—Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.—Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, á precios muy económicos.

Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar á la casa EDMUNDO DESLANDES, Tintorería-Paris, en San Sebastián. Tinte y quita-manchas. Único representante en Logroño. Pídanse catálogos.

Segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, las arduras acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias e intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 23 y M. García; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una emulencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias, molestia en el vientre, inapetencia, vómitos, dolores de cabeza. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica obra los músculos del intestino, metolizando de tal manera su función que la hacen en breve ordinaria y regular. Con su uso encuentran también maravilloso alivio, y aun la curación los que sufren de almorranas.

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente á las personas débiles y convalecientes y sobre todo contra la inapetencia, pues actúa el estómago y devuelve las fuerzas perdidas.

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas ó laboriosas por haberse alterado la secreción del estómago, encontrarán inmediato alivio los enfermos que hagan uso de este precioso preparado, según instrucción.

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños, releva á la madre de tener que limpiar el pecho al dar de mamar, procurando, después de retirar al niño, aplicarse otra vez el medicamento hasta completar su curación.

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes é inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos. Indispensable para los niños en el período de la dentición y para las madres durante el embarazo y tiempo que lactan.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican á los niños. Una cucharada en el momento que vayan á ser atacados por la tos, es suficiente para cortarla, y notarse desde luego un marcado alivio y en breve la curación.

Jarabe de euforbia pilulifera.

Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma, afecciones catarrales y respiratorias, cuyo uso ha confirmado su acción.

los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria A. Zola, preparado por el farmacéutico M. Rivon. Seguro é infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico ó torzón. (Ver libro en el comercio de la imprenta.) A cada frasco acompaña la instrucción del modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Niguez, Mercado, 25.—Logroño.

de SALUSTIANO MARRODAN
Especialidad en prensas para uva y oliva sistema VICTORIA.
de mi invención

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Rallos, vagonetas, clevastantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 6, 10 y 12. EN LOGROÑO.

ALDOS STANQUEROS
Libros para saca de tabacos
Se venden en esta Imprenta

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Pildoras RESTAURADORAS**

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias
Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C.**
Talleres, 22.—Barcelona

Vigor del Cabello
del Dr. AYER
Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello, destruye la caspa, y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Limpia que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspado, conservando su riqueza, exuberancia, y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la coquección.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.
Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de Ayer figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LINEA DE VAPORES (SERNA)
y Compañía de Navegación (LA FLECHA)

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

| | | | |
|---------------------|-------------------|-------------------|--------------------|
| Alicia, de 4.500 | Serra, de 3.500 | Pedro, de 5.000 | Guido, de 5.500 |
| Gracia, de 5.000 | Leonora, de 4.500 | Ernesto, de 5.000 | Ergo, de 4.500 |
| Francisca, de 4.500 | Carlota, de 3.500 | Enrique, de 4.500 | Federico, de 3.500 |

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.

Los vapores nombrados á continuación, ú otros, serán despachados como sigue:

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el 25 diciembre

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 175.

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA
de ARROYO HERMANOS (Sucesores de Vila)
COMPANIA, 8, LOGROÑO

Atención compradores, y fíjate en que todo lo que se os dice es realidad.

No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podréis encontrar todo artículo concebido al rancho de pelería, muy surtido y en sus economías. Hay de las confecciones y la medida para caballero por 30 pesetas; también hay capas para caballero desde 15 reales en adelante.

VERLO Y CREERLO.—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.

Don Pedro Ibáñez y Comp.
NALDA (Logroño)

En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidas, encontrarán sus numerosos parroquianos el más completo surtido de arboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y paseos, habiendo completado á sus variedades en los repedidos viajes al extranjero, poniéndose en relaciones con las mejores casas tanto de España como de las demás naciones.

La novedad del presente año la constituyen las siguientes variedades: malocotones de Méjico, sabrosísima fruta que madura en junio; peras de California, hermosa fruta de dos kilogramos de peso, y manzanas del Canadá, que se conservan todo el año. Para más detalles pídanse catálogos.

Gran surtido de cómodas

GRAN REBAJA DE PRECIOS con REGALO

Muebles de madera

Todo en obsequio de mis numerosos parroquianos

Camas y jergones medio de balde, sillas, lavabos, mesas y todos cuantos objetos se hacen necesarios para arreglar una habitación, batería de cocina, etc.

ADRIÁN PLATAS.—Estación, 5. Logroño

Esta casa tan conocida del público en general por la solidez, elegancia y baratura con que vende todos sus géneros, ha vaciado todas cuantas dificultades podrían presentarse en la construcción de camas y jergones de muelles, uniéndolo al gusto la fortaleza, y dentro de estos, la economía.

Como esta casa tiene fábrica en Logroño y todo construye en sus grandes talleres, no se ocultará al público que no puede competir ninguna de las casas establecidas que tienen forzosamente que hacer gastos para traerlas de fuera, los cuales quedan en favor del comprador, adquiriéndolas en la del tan renombrado Adrián Platas.

Pues bien, aparte de estas ventajas y en su afán constante de hacer todo cuanto esté de su parte en obsequio á sus numerosos parroquianos, ha decidido volver á establecer como así lo viene haciendo el regalo que ya en años anteriores concedió los mismos. Así que en adelante á toda persona que adquiere en esta acreditada casa por valor de CIEN REALES, en camas y jergones, se le hará un regalo consistente en un objeto proporcionado á la cantidad del importe de la compra. Siempre á elección de Platas, procurando hacer en obsequio de sus numerosos parroquianos todos los esfuerzos posibles para darles el mejor gusto, fortaleza y economía.

También se exigen para ellos ni aun el finidor.

Grandes regalos

Sillas, lavabos y mesas de noche

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar

GRAN MOLINO HARINERO
en Las Viñetas de Albelda
DE VÍCTOR SERRANO

En esta acreditada fábrica que con tanto éxito venía trabajando en años anteriores, se han introducido notables reformas para dotarla de los elementos más modernos, habiendo instalado la renombrada casa de F. Herman Lachapelle, de París, cuatro magníficas muelas de las más perfeccionadas que se conocen. Tiene además limpiadora de semillas y lavadora de trigo. El precio para la molienda es 30 céntimos de peseta por fanega y á 40 para las mixturas.

FABRICA DE ABONOS MINERO-ANIMALES
DE LA
Viuda de Nicanor de Rivas é hijos
SUCESOR P. MARTINEZ
A BASE DE SUBSTANCIAS ANIMALES Y MINERALES
OBTENIDOS POR PROCEDIMIENTOS QUÍMICOS EN LOGROÑO.
CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO POR 20 AÑOS

Fábrica de Curtidos correones y correas para máquinas sistema especial de la casa.—Venta por mayor y menor.

La Fábrica se halla situada en la antigua de curtidos de D. Nicanor Rivas, (junto al puente de Hierro).

LA BANDERA ESPAÑOLA

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

| Fecha de las salidas | Nombre de los vapores | Puertos de destino |
|----------------------|---|--|
| 1895 | Santanderino de 3.180 toneladas. Capitán D. B. Luarraga | Habana, Matanzas, Cárdenas, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos. |

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 21, Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica á los señores embarcadores comunicarse á esta Agencia, con la anticipación posible, el día y hora de salida de los buques, para que se les entregue el boleto de embarque y el embarque de las mercancías que se la consignen remitiendo la nota de la carga, en el momento en que se presente el buque, y se encarga de la recepción de los efectos de los buques, sin cobrar comisión. Para informes, número, peso, etc., dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE VILERA Y C.ª NÚMERO 28. SANTANDER Y BILBAO
á su sub-agente D. BASILIO LÓPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

Juan Hecce, Arboricultor
Premiado en la exposición de Barcelona

Ofrece al público en su posesión de Albelda, los miles de arboles frutales que en sus acreditadas plantaciones, así como acacias de bola y bravas á precios convencionales.

Los pedidos se harán donde el comprador mande, francos de porte hasta Logroño y en buenas condiciones. Pedir catálogos á Albelda.

Tónico genitales
del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, esterilidad; cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes Dr. MORALES, Carrera 38, Madrid.—En Logroño Farmacia de G. PIQUER

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Angel del Hoyo Mercado, 20 Logroño

Los EMPLOSTOS PERFORADOS AMERICANOS

DEL DR. WINTER.

Curan el Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciática, Pleuritis, Dolor de Garganta, Garambre, Cramp, Dolores de Espalda, Pulmón, Miositis, etc.

Los EMPLOSTOS PERFORADOS AMERICANOS son los que se usan en el momento en que se siente una cualquiera sensación desagradable que afecta sus cuerpos.

Atención: No se deben usar otros emplastos que los del filtro rojo (ó sea de bayeta encarnada) del Dr. Winter, de Nueva York, que son los recomendados por todos los médicos.

THE WINTER'S American Plaster Co. NEW YORK.

WHOLESALE: NEW YORK.

Trade Mark Registered

IMPRESA DE LA RIOJA